

事关13.34亿参保人！

2024年医保药品目录调整7月1日启动

医保药品目录调整关系着每一名参保人。

7月1日，今年医保药品目录调整工作正式启动，符合条件的医药企业可以开始提交申报材料。

哪些药品有望纳入目录？今年医保药品目录调整有哪些重点？《2024年国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录调整工作方案》中，能找到“答案”。

——**纳新药、降药价，更多新药、好药有望进医保。**

工作方案明确，目录外5类药品可以申报参加2024年医保目录调整，包括儿童用药、罕见病用药、适应症或功能主治发生重大变化的药品等。

今年的申报条件也进行了小幅调整，按规定对药品获批和修改适应症的时间要求进行了顺延，2019年1月1日以后获批上市或修改适应症的药品可以

提出申报。这意味着，更多新药将被纳入国家医保药品目录。

经过此前的6轮调整，国家医保药品目录已累计新增纳入744个药品，包括通过谈判新增的446个药品，其中大部分为近年来新上市、临床价值高的药品，覆盖目录31个治疗领域。

目前，医保药品目录准入方式为企业申报制，申报范围主要聚焦5年内新上市药品。在此影响下，5年内新上市药品在当年新增品种中的占比，已从2019年的32%提高至2023年的97.6%。以2023年为例，共有57个品种实现“当年获批、当年纳入目录”。

除了申报环节，后续的评审、测算、谈判等流程也对创新药给予“倾斜”。如在评审测算环节，将创新性作为重要指标，提升创新药的竞争优势。

——**调“老药”、腾空间，引导药品目**

录“提档升级”。

经过多次调整，国家医保药品目录已经累计调出395个疗效不确切、易滥用、临床被淘汰或者即将退市的药品。

今年的工作方案对调出品种范围进行明确，将近3年未向医保定点医药机构供应的常规目录药品，以及未按协议约定保障市场供应的谈判药品列为重点考虑的情形，以帮助强化供应保障管理。“吐故纳新”，更多新药、好药将进入医保药品目录。

——**更科学、更规范，药品目录调整将更加公开、透明。**

今年的工作方案进一步强化专家监督管理，明确专家参与规则和遴选标准条件，加强对参与专家的专业培训和指导，提高评审测算的科学性、规范性。

据介绍，近年来专家评审规则已趋于稳定，主要采取专家讨论和个人评分

同时进行的方式，争取传达给企业稳定的预期。

今年8月至9月为专家评审阶段。根据企业申报情况，药学、临床、药物经济学、医保管理等方面的专家将联合评审，形成拟直接调入、拟谈判或竞价调入、拟直接调出等药品建议名单，同时将对拟谈判或竞价药品的规格、医保支付范围等进行论证确定。

在谈判环节，医保谈判专家将分组与医药企业就药品支付标准进行“面对面”谈判磋商，并根据谈判结果决定药品能否进医保、以什么价格进医保。

截至2023年底，我国基本医疗保险参保人数约13.34亿人。一轮轮医保药品目录调整，正切实帮助参保人用上更多好药，减轻医药费用负担。

(据新华社北京6月30日电 记者彭韵佳)

一美元一票！ 新华社“纪录片”戳中“美元民主”

一方被炮轰为“失败者”“重罪犯”，一方被指责为“史上最差总统”。这不是荒诞剧，而是美国2024年总统选举首场候选人电视辩论上的真实场景。事实上，拜登和特朗普这两名候选人的互相攻讦已司空见惯。据《日本经济新闻》报道，今年美国总统选举中预计有七成政治广告用于攻击对手。

不切实了解民众诉求，不具体阐释竞选主张，而把精力花在“拉赞助”“骂对手”上，这是因为普通民众的声音并不重要，金钱才是选举成功与否的决定性因素。近日，新华社播发融合幽默话语和纪录片风格的“纪录片”，揭示美式民主实为“美元民主”。事实上，不少美国专家也坦言，自己国家的民主已被金钱腐蚀，宗旨乃是“一美元一票”。

美国的选举有多“烧钱”？据报道，2020年美国选举总支出高达140亿美元，是2016年的2倍，其中总统选举花费达到66亿美元，国会选举花销超过70亿美元。有美国研究机构预测，2024年将是美国史上最昂贵选举周期，仅各候选人在政治广告一项上的花销合计就将超过100亿美元。

来看看“纪录片”揭示的美国政客筹钱竞选的途径：“钱从何处来，政客自有方。有人真敢想，变身带货郎。看那厢，个人小额捐，寻常更多见，水滴石也穿；看那厢，煌煌大金主，挥金斥如土，谁人敢不服。”美国布伦南司法研究中心选举与政府项目主任丹尼尔·韦纳在政府卫星有线电视台节目中透露，2022年美国中期选举期间，前100名“金主”的捐款总额远超370万小额捐款人的捐款总额。这使得政客并无时间和选民交流，只有时间和“金主”“勾兑”。

“纪录片”还直戳美国政治中著名的“旋转门”和“逆旋转门”现象：“美元民主”好，K街领风骚。说客如蜂拥，吸蜜尤不饱。何蜜甜如斯，权名不可少。一年十亿，砸向国会山。口吐如锦绣，笔走拟律刊。政商

门无忌，轮转惹人眼。昨日制法条，今朝司商案。法为我家奴，羨煞“门”外汉。

在金钱的全面渗透下，美国经济社会出现独有“景观”：枪支数量比人口数量还要多，且如前总统吉米·卡特所言，美国成为世界上最好战的国家；有美国总统竟称气候变化是一个骗局；贫富差距悬殊，美国最富有的1%人口拥有的财富几乎是底层50%人口所拥有财富的13倍。正所谓：“美元民主”，运行虎虎。政客坚贞，忠于“金主”。一朝买吾，终身归汝。军工复合，矿产能源；银行地产，利益勾连；层峦叠嶂，强大无边。经济模式，社会治理；独一无二，堪称奇迹。

“纪录片”在海外播发后，引发专家、网友共鸣。印度地缘政治专家坎坦点赞“这是来自新华社的好纪录片”并评论：“我读到过，政客们把一半时间花在筹款上——每天花好几个小时打电话，求人们捐款。”

意大利哲学家保罗·贝基说：“谁有钱，谁就拥有媒体，从而影响选票……没有钱花在媒体上的人根本无关紧要。但有钱人希望没钱的（也）投票，让他以为其他投票‘站在错误一边’的人应该受到指责，而不是那些有钱的、掌握媒体的人。”

美国博主帕特里克·马扎点赞中国基于绩效的任人唯贤制，并称美国的制度基于营销：

有美国网友评论：“有趣的视角，不幸的是很中肯。我记得多年前吉米·卡特说美国是寡头政治，他是对的。向钱看。”2015年，卡特在一次采访中表示美国已是“政治贿赂无限制的寡头政治”。

此外，南非科学家蒂姆·诺克斯、肯尼亚媒体人雷西安·勒拜、印度媒体人坦莫伊·易卜拉欣等专家也转评视频。有网友调侃：“美国有最好的……用钱能买通的政府！”

当金钱成为政治的主角，民众便只能充当民主的看客了。

(据新华社 撰稿：郑锦强 徐海静 杨欣(实习))

夏季迎来银河最佳观赏季

夏季的灿烂星汉之中 到底有哪些“珍宝”

专家介绍

夏季银河及其周边的亮星很多，最显眼的要数“夏季大三角”

银河两岸，可以看到大家熟知的牛郎星、织女星

它们与北边银河中天鹅座的主星天津四，构成一个三角形，是夏季星空的标志

银河穿过

人马座 天蝎座 天鹰座 天鹅座

英仙座 仙后座 猎户座

等著名星座

夏季的夜晚，天蝎座和人马座位于天空东南方，也是银河中最为明亮的地方

银河河道中，还有明亮的仙后座和“展翅高飞”的天鹅座

夏季银河中还“藏”着大量的深空天体

夏季还是观测银河中心区域即银心的好时机

新华社发(程颖制图)

据新华社南京6月30日电(记者王珏、邱冰清)夏季迎来银河的最佳观赏季。如果夜晚天气晴好，我们能在头顶看见一道横跨天际、纵贯南北的乳白色光带，那就是由上千亿颗恒星组成的银河。银河及其周边大小星座群星璀璨，蔚为壮观。

“银河几乎一年四季都能看到。通常来说，它是一条淡淡发光的星带，但会在夏季迎来‘高光时刻’，这时地球的夜半球朝向银河系中心方向。”中国科学院紫金山天文台科普主管王科超介绍，夏季银河几乎整夜可见。天黑后，“银河拱桥”从东方天空升起，纵贯天穹；午夜前后，贯穿南北夜空的银河将升至最高点，面向南方，我们会看到银河几乎垂直，展现出“银河落九天”的景象。

天上的灿烂星汉之中，到底有哪些“珍宝”？王科超介绍，夏季银河及其周边的亮星很多，最显眼的要数“夏季大三角”：银河两岸，可以看到大家熟知的牛郎星、织女星，它们与北边银河中天鹅座的主星天津四，构成一个三角形，是夏季星空的标志。银河穿过人马座、天蝎座、天鹰座、天鹅座、英仙座、仙后座、猎户座等著名星座。夏季的夜晚，天蝎座和人马座位于天空东南方，也是银河中最为明亮的地方。银河河道中，还有明亮的仙后座和“展翅高飞”的天鹅座。

夏季银河中还“藏”着大量的深空天体。有位于人马座的三叶星云(M 20)、礁湖星云(NGC 6523)、狐狸座中的哑铃星云(NGC 6853)、天鹅座中的北美洲星云(NGC 7000)、鹤鹑星云(IC 5070)……摄影爱好者不可错过。

此外，夏季还是观测银河中心区域即银心的好时机。银心是银河中恒星、星云等较为稠密的区域，位于人马座方向。由于银心所处赤纬较低，所以对北半球公众而言，低纬度地区更适宜观赏。

王科超提示，在天气晴朗的晚上，公众避开月光、远离城市灯光，用肉眼就能观赏到夏季银河。如果使用相机长曝光拍摄，能得到美丽的银河照片。